

Достоевские-Рыкачевы-Ленины в Ярославле

Уже седьмой раз приезжают в Ярославль потомки трех российских древних родов Достоевских, Рыкачевых и Лениных. Несколько лет назад по линии Достоевских им исполнилось 500 лет, по ветви Лениных – 400 лет, а по роду Рюриковичей, к которому они имеют отношение, 1200 лет.

На окраине Ярославля, в микрорайоне Дядьково, есть особенная школа: ей 112 лет и там действует музей имени архитектора Андрея Михайловича Достоевского, брата великого русского писателя. В школе сумели сохранить традиции и встроиться в современность. Долгие годы музеем занималась Людмила Петровна Смирнова. Коллектив учителей, ученики и друзья школы собирали экспозицию по крупицам. По просьбе потомков архитектора в 2006 году школьному музею присвоили имя А. М. Достоевского, а с сентября нынешнего года его имя стало носить все учебное заведение. Сейчас возглавляет музей Галина Авенировна Фадеева, работавшая директором школы до нынешнего сентября и много сделавшая для развития музея в этом ранге.

Андрея Михайловича, брата писателя, с Ярославлем четверть века связывала работа. Он служил главным губернским инженером, архитектором. Здесь жил с семьей, растил четверых детей. На Леонтьевском кладбище города похоронена Домника Ивановна, его супруга. В историю державы вошел как архитектор и мемуарист. Благодаря его «Воспоминаниям», мы знаем, как формировалась личность его брата.

Кстати, его имя носит библиотека в том же Дядьково. Заведует ей Ирина Витальевна Блохина. Когда ее спрашивают, откуда такое внимание к Достоевским именно в этом районе города, она, не сомневаясь ни секунды, отвечает: «От большой любви к творчеству и деятельности братьев Достоевских». Школа и библиотека находятся в постоянном контакте. Культивирование интереса к двум замечательным личностям помогает им перенаправить внимание подрастающего поколения с фальшивок потребительского рынка на настоящие нравственные ценности, исконные русские традиции. Кроме того, это формирует у гражданина чувство любви к родным пенатам, гордость за страну рождения.

Недавно в библиотеке состоялось замечательное событие. О нем не упоминали центральные СМИ, хотя это яркий эпизод из жизни культурного сообщества всего города, достойный подражания. В Ярославль из Санкт-Петербурга в очередной раз приехала семейная пара Достоевских-Рыкачевых-Лениных. Это потомки по одной родовой линии Андрея Михайловича, а по другой – основателей ветви Лениных, покорителей земли Сибирской. Предки составляют, можно сказать, генофонд страны, а потомки не посрамили чести древнего и знатного рода

своей деятельностью во благо нынешнего государства. Более пяти лет Лариса Дмитриевна и Андрей Сергеевич Ленины находятся в тесном контакте со школой, музеем и библиотекой в Дядьково.

На встречу пришли представители Ярославского историко-родословного общества,

года – Николай Николаевич Богданов. Спичечный коробок царских времен фабрики Дунаевых принесла Татьяна Николаевна Лежникова. Наталья Николаевна Мосягина продемонстрировала презентацию, основанную на архивных документах и воспоминаниях-цитатах о брате писателя. С

ство юмора. Бывало, рассказывала родственникам, имевшим традицию собираться по выходным, как она еще ребенком сидела на коленях Федора Михайловича Достоевского, как блистала на балах и танцевала с адмиралом Колчаком. Вышла замуж она за статного красавца (рост 190 см), образованного и

выехать за границу, он обратился за помощью к Ленину. Тот чуть подправил паспорт своего пожилого отца Николая Егоровича (в те времена документ был описательного характера, без фотографии) и передал его Владимиру Ильичу Ульянову, который затем стал публиковаться как Ленин.

С большими трудностями и потерями семья Лениных пережила Гражданскую войну. Они остались в России, стали работать с советской властью, прошли все испытания вместе с народом молодого государства, вписали свои страницы в ее историю. В XXI веке в семье праправнука А.М. Достоевского две дочери – Алла и Татьяна, сын Александр, семь внуков – Георгий, Владимир, Норман, Марк, Николай, Богдан и Софья.

Гордость за предков, радость за успешную семью – это сегодня большая редкость. Представители таких родов составляют интеллектуальный генофонд новой России. С них нужно брать пример патриотического служения государству и учиться на таком богатом опыте, стремиться создавать, сохранять и передавать свои достойные родовые традиции.

Опыт контактов библиотеки с потомками выдающихся родов России ценен. Обществу необходимы примеры для подражания, духовные маяки. Их можно взять в реальность и нужно черпать из истории. Это настоящий клад славных имен. У потомков Достоевских-Рыкачевых-Лениных есть то, что не купишь за деньги – вклад в историю, искреннее уважение, способ сохранения себя в любой исторической реалии. Спасибо им за то, что они находят время и силы для контактов с провинцией, стоят на страже традиций земли Российской.

Сможет ли внести в развитие страны нынешняя российская общественность хоть сотую часть того, что сделали предыдущие поколения, запомним ли нас как граждан собственной страны, созидателей? Вопрос открыт.

А вот в обычных библиотеке и школе на окраине Ярославля представители интеллигенции решили, что будут имеющимися ресурсами вносить свой посильный вклад в духовные перемены. Это симптом социального выздоровления общества. Чтобы формировать культурную среду, не требуются миллиарды рублей. В условиях потребительского общества и главенствования капитала нужны понимание своего гражданского долга, единомышленники и душевное отношение к делу.

Виктория Соцкова,
член Союза журналистов России



Галина Авенировна Фадеева, Лариса Дмитриевна Ленина, Андрей Сергеевич Ленин и Ирина Витальевна Блохина в краеведческом музее им. А.М. Достоевского МОУ СОШ № 21 им. А.М. Достоевского

городского отделения Всероссийского общества охраны памятников и культуры (ВООПИК) и ярославцы, неравнодушные к теме родословных традиций – Ирина Исмаиловна Тагиева, Наталья Викторовна Силантьева, Татьяна Филипповна Юрченко, Светлана Александровна Левагина, Сергей Юрьевич Соловьев, Елена Николаевна Пчелкина и многие другие. В зале чтения и общения библиотеки сконцентрировалась интеллектуальная энергетика большой силы, словно подтверждая, что не вытравить из интеллигентных людей никакими реформами, трендами и брендами настоящий дух России, в основе которого сила семьи и образования.

Хозяева библиотеки радушно встретили гостей. Заведующая читальным залом Елена Анатольевна Калинина провела небольшую экскурсию по подготовленным к мероприятию выставкам. Посетители увидели родословную Достоевских, книги о творчестве писателя. Редкое издание о роде Достоевских 1933 года подарил библиотеке Кочешков Андрей Николаевич, а фолиант «Хроника рода Достоевских» 2012

докладом о творчестве Андрея Достоевского выступил ярославский архитектор, член ВООПИК Олег Валерьевич Вяткин.

Интересно было узнать особенности профессионального мастерства инженера-архитектора российской империи в прочтении наших современников. По мнению О.В. Вяткина, большой вклад архитектор внес в сохранность памятников истории Ярославского края, проявил себя как специалист высокого уровня. Андрею Достоевскому пришлось работать в эпоху слома стилей, однако он показал себя великолепным реставратором и реконструктором, умевшим вписать собственные наработки в ткань предыдущего мастера, органично сочетать традиции и новизну.

Лариса Дмитриевна Ленина рассказала о широком круге общения предков, который составлял цвет нации своего времени. Евгения Андреевна, старшая дочь Андрея Михайловича, вышла замуж за Михаила Александровича Рыкачева, крупного ученого, академика, метеоролога. Их дочь, Александра Михайловна благополучно дожила до 94 лет и сохраняла ясность ума и блестящее чув-

успешного Сергея Николаевича Ленина, старше ее на 15 лет. Он был чиновником высокого ранга в правительстве. Ленин происходил из не столь знатного рода, но и его предки постарались немало для расширения границ государства российского. Семейное предание гласит, что енисейский казак Иван Посник совершил четыре похода во время завоевания Сибири в районе реки Лены, основал Верхоянск, Вилюйск и Зашиверск. За эти заслуги царь Михаил Романов дал казаку фамилию Ленин и поместье в Вологодской губернии.

Сергей Николаевич был прогрессивных взглядов, входил в Вольное экономическое общество. Там он познакомился с юристом Владимиром Ильичем Ульяновым, который официально использовал его статистические данные для своих научных статей, например, в работе «Развитие капитализма в России». Кстати, старшая сестра Ольга Николаевна преподавала для рабочих в воскресной школе, где также работала и Надежда Константиновна Крупская, впоследствии супруга В.И. Ульянова. Когда Ульянову потребовалось